

王梓木：中国财险公司应当实现两个转变

和讯网 2010-04-14 我要评论

转变增长方式，实现质量效益发展无疑是各保险公司今年的工作重点。目前，中国财险公司应当实现两个转变：

一、从简单的规模扩张向质量效益型转变

真正决定企业命运的是质量和效益，而不是规模。有些规模很大的企业，就是由于质量效益存在重大缺陷而顷刻间倒闭。据一项国际统计报告表明，世界上保险公司破产的首要原因就是增长过快。

企业向质量效益型转变是历史的必然。过去，中国企业乃至保险企业长期处于规模导向，企业排名主要看规模大小，而国外企业比较强调综合实力，规模大的企业综合实力往往比较强。中国则不然，有些规模很大的企业效益很差，短期膨胀，寿命很短。这些企业实际是对各种社会资源的浪费。

从2000年开始，华泰保险先治理整顿，后实现增长转型，确立了“专业化经营，质量效益型发展”方针，加强公司的风险管控，确保有质量和有效益的增长。未来的华泰保险集团将继续秉承“集约化管理、专业化经营、质量效益型发展”的理念，平稳、持续、健康发展。

二、从过度依赖投资收益向追求承保利润转变

财险公司要实现健康成长，必须追求承保利润，而不能过度依赖投资收益。过去，中国的财险公司出现一种不好的经营模式——“保险依赖投资，投资依赖投机”。

所谓“保险依赖投资”，是指部分公司忽视承保业务的质量和效益，过于依赖现金流获取投资收益。

显然，这种做法是不对的。首先，必须明确保险公司的主营业务是风险管理和风险补偿。资金运用只是保险公司的次要功能。主营业务不赚钱，仅仅依靠次营业务收入，是维持不了保险公司的长期发展的。其次，对于财险公司而言，风险保费提供的现金流十分有限，年化使用率不到20%。通过投资收益弥补承保亏损，作用极其有限。实践表明，“保险依赖投资”这种做法已经到了非改不可的地步。

所谓“投资依赖投机”，是指保险公司不靠风险管理赚钱，而是依赖于资本市场的好坏来决定自己的盈亏。

资本市场波动起伏，而作为主营风险的保险公司，不能让自己陷入极具风险的境地，尤其是风险容忍度更低的财险公司。投资收益对财险公司而言应该仅仅定位于补充，否则，在资本市场风险过大的情况下，投资业务可能会加剧公司面临的困境。并且，投资业务必须做得稳健，这是保险资金的性质和偏好决定的。

综上所述，中国财产保险公司的正确发展方向应当是：加强风险管控，实施差异化竞争，追求承保利润，采取相对审慎的投资策略，努力实现两个转变，走持续、稳定、健康的发展道路。

责任编辑：汪波涛

上一篇：缪建民：利率风险的近忧与远虑

热门文章

- 新保险法解读：投保人新添哪...
- 法规部杨华柏博士解读新保险法
- 中国人民大学法学院：热评新...
- 首届学术年会入选论文集目录
- 关于开展第二届保险研究优秀...
- 中华人民共和国保险法（主席...
- 金融危机下的中国保险业：监...
- 《保险研究》征稿启事
- 2008—2009年度中国保监会部...
- 保险巨头押宝中国
- 关于征集中国保险学会首届学...
- 中国保险学会第二届学术年会...

书刊快讯

- 2010年第9期总第154期《保险...
- 2010年第3期总第263期《保险...
- 2010年第8期总第153期《保险...
- 2010年第7期总第152期《保险...
- 2010年第6期总第151期《保险...
- 2010年第2期总第262期《保险...
- 2010年第5期总第150期《保险...
- 2010年第4期总第149期《保险...
- 2010年第1期总第261期《保险...
- 2010年第3期总第148期《保险...
- 2010年第2期总第147期《保险...
- 2010年第1期总第146期《保险...

下一篇：孙祁祥：保险周期与经济周期——国际比较及对中国的启示

相关专题



会员名

密码

登录

免费注册

评论只代表会员个人观点，
不代表本网站观点

■ 重庆保险业一季度发展势头强劲

■ 河南：养老保险个体户与企业职工同等待遇



联系方式 | LOGO说明

技术支持：北京甘同风险管理咨询有限公司 中国保险网(RMIC.CN)

Copyright(c)1997-2005 www.iic.org.cn All Rights Reserved. 版权所有：中国保险学会 京ICP备05048800号

地址：北京市西城区金融大街15号鑫茂大厦北楼7层 邮编：100033 电话：010-66290379 66290392 传真：010-66290378